

# ห้ามเรือสำราญต่างชาติ เข้าจอดไทย ผวาแพร่'ไวรัสสมรณะ'

**สธ.พบติดเชื้อเพิ่ม1  
สั่งเร่งผลิตหน้ากาก  
จีนดับทะเล1,016ศพ**

ยอดตายจากเชื้อไวรัสโคโรนาในจีนเพิ่มไม่หยุด ทะเล 1,016 ศพ ป่วยสะสมมาก 42,000 คน ด้านสธ.แถลง พบผู้ป่วยเพิ่มอีก 1 ราย เป็นนักท่องเที่ยวจีนสัมผัส ผู้ป่วยรายที่ 22 แยกตัวเฝ้าระวังอาการดีขึ้นแล้ว ทำให้ไทย มียอดผู้ติดเชื้ออยู่ที่ 33 คน รักษาหายแล้ว 10 เผย ข่าวดีอีก 1-2 ราย **▶▶▶ ต่อ : ไวรัส - หน้า 10**



▲ **รายที่ 33** : นายแพทย์สุวรรณชัย วัฒนายิ่งเจริญชัย อธิบดีกรมควบคุมโรค แถลงข่าวสถานการณ์เชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 2019 ประจำประเทศไทย ที่กระทรวงสาธารณสุข โดยล่าสุดพบมีผู้ติดเชื้อเพิ่มอีก 1 ราย เป็นรายที่ 33 ซึ่งเป็นผู้ที่สัมผัสโดยตรงหรือเป็นกลุ่มครอบครัวของผู้ป่วย

## ไวรัส

อาการดีขึ้น เตรียมให้กลับบ้าน ขณะที่ "อนุทิน" ดับฝันเรือเวสเตอร์คัมเข้าไทย ลั่นไม่ให้เทียบท่าแหลมฉบัง ขณะที่นายกษัยซัด ปฏิเสธเรือสำราญเข้าไทย แต่พร้อมช่วยเหลือด้านมนุษยธรรม ส่งน้ำ อาหาร น้ำมัน เพื่อไปถึงจุดหมาย

เมื่อวันที่ 11 กุมภาพันธ์ สำนักข่าวต่างประเทศรายงานจากกรุงปักกิ่ง ประเทศจีน เมื่อวันที่ 11 กุมภาพันธ์ ว่า คณะกรรมการสาธารณสุขแห่งชาติของจีน รายงานสถานการณ์ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ หรือไวรัสอู่ฮั่น ระหว่างเดือนธันวาคม 2019 ถึงวันที่ 10 กุมภาพันธ์ ว่า มีผู้เสียชีวิตเพิ่มอีก 108 คน เฉพาะในจีน ส่งผลให้จำนวนผู้เสียชีวิตอยู่ที่อย่างน้อย 1,016 คน หนึ่งในนั้นเป็นชายชาวอเมริกันวัย 60 ปี ซึ่งอาศัยอยู่ที่เมืองอู่ฮั่น ในมณฑลหูเป่ย์ ศูนย์กลางการแพร่ระบาดของโรค และถือเป็นชาวต่างชาติคนแรกที่เสียชีวิต

## ติดเชื้อพุ่ง4.2หมื่น-กว่า7พันสาหัส

ขณะที่จำนวนผู้ป่วยสะสมอยู่ที่ 42,638 คน ในจำนวนนี้ 7,333 คน มีอาการวิกฤติ อย่างไรก็ตาม มีผู้ได้รับการรักษาจนหายดีแล้ว 3,996 คน และยังมีผู้เข้าเกณฑ์สอบสวนโรคอีก 21,657 คน ขณะที่สถานการณ์ติดเชื้อในต่างประเทศ นอกเหนือจากฮ่องกง มาเก๊า และได้หวัน ยังอยู่ที่อย่างน้อย 24 ประเทศได้แก่ ไทย ญี่ปุ่น สิงคโปร์ เกาหลีใต้ ออสเตรเลีย มาเลเซีย เยอรมนี สหรัฐ ฝรั่งเศส เวียดนาม แคนาดา สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ (ยูเออี) อิตาลี รัสเซีย สหราชอาณาจักร กัมพูชา ฟินแลนด์ อินเดีย เนปาล ฟิลิปปินส์ สเปน ศรีลังกา และสวีเดน

## เรือสำราญที่ญี่ปุ่นติดเชื้อแล้ว135

สำหรับการเสียชีวิตนอกแผ่นดินใหญ่ยังอยู่ที่ 2 คน คือ ชายชาวจีนอายุ 44 ปี เสียชีวิตที่ฟิลิปปินส์ และชายอายุ 39 ปี ยังไม่มีการเปิดเผยสาเหตุ เสียชีวิตที่ฮ่องกง ส่วนความคืบหน้าการตรวจหาผู้ติดเชื้อไวรัสโคโรนาบนเรือสำราญโดมอนด์ ปรินเซสที่จอดเทียบท่าอยู่ที่เมืองโยโกฮาม่า ของญี่ปุ่น ซึ่งมีผู้อยู่บนเรือมากถึง 3,711 คน และรัฐบาลญี่ปุ่นกักบริเวณไว้ที่ท่าเรือในเมืองโยโกฮาม่า ตั้งแต่ต้นเดือนกุมภาพันธ์ พบผู้ป่วยแล้ว 135 คน

เวลาเดียวกัน คณะทำงานพิเศษขององค์การอนามัยโลก (ดับเบิลยูเอชโอ) เดินทางถึงจีนแล้ว นำโดย นพ.บรูซ เอลวาร์ด นักระบาดวิทยาชาวแคนาดา ซึ่งเคยนำทีมงานของดับเบิลยูเอชโอลงภาคตะวันตกของทวีปแอฟริกา เพื่อปฏิบัติการกำจัดอสูกับเชื้อไวรัสอีโบล่า เมื่อปี 2557

## 'อนุทิน'ยันไม่ให้เรือเทียบท่าไทย

ความคืบหน้ากรณีมีข่าวว่าเรือสำราญเอ็มเอส เวสเตอร์ดัม (Westerdam) พร้อมผู้โดยสารและลูกเรือกว่า 2,200 คน

จะเทียบท่าที่ท่าเรือแหลมฉบัง จ.ชลบุรี วันที่ 13 กุมภาพันธ์ หลังจากถูกฟิลิปปินส์ได้หวั่น ญี่ปุ่น ปฏิเสธให้เทียบท่า เพราะความกังวลเรื่อง ไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 2019 โดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรมว.สาธารณสุข โพลศผ่านเพชฌุคยืนยันว่า สั่งการแล้ว ไม่อนุญาตให้เทียบท่า

## นายกฯช่วยส่งเสบียง-น้ำมัน

ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรมว.กลาโหม ให้สัมภาษณ์หลังประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ถึงเรื่องดังกล่าวอย่างชัดเจนว่า รัฐบาลไทยไม่อนุญาตให้เรือลำดังกล่าวเข้ามาจอดเทียบท่า แต่เราให้การดูแลตามหลักมนุษยธรรม ถ้าเรือลำดังกล่าวต้องการเติมน้ำมัน หรือต้องการอาหารและน้ำดื่ม เราจะส่งไปให้ ทั้งนี้ เราต้องมีมาตรการที่เหมาะสมก่อน ซึ่งต่างประเทศดำเนินการเช่นเดียวกับเรา ก็ขอให้ทุกคนเข้าใจด้วย เพราะมีคนอยู่บนเรือลำดังกล่าวประมาณ 2,000 กว่าคน ดังนั้น เราจำเป็นต้องระมัดระวังไม่ให้การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสนี้กลายเป็นระยะที่ 3 ขณะที่ปัจจุบันการแพร่ระบาดในประเทศเราอยู่ในระยะที่ 2 ซึ่งเราควบคุมได้ รัฐบาลไม่นิ่งนอนใจ จะนัดประชุมผู้ที่เกี่ยวข้องแล้วมอบหมายให้กระทรวงสาธารณสุขเป็นผู้ชี้แจงมาตรการไม่ให้นำไปสู่การแพร่ระบาด ตนขออย่าเพิ่งตื่นตระหนก ถ้าเราทำได้ครบถ้วนทุกอย่างก็ไม่มีปัญหา

## พล.เอกเอกชนผลิตหน้ากากเพิ่ม

นายกฯกล่าวต่อว่า นอกจากนี้ยังให้นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.พาณิชย์ (พณ.) ประชุมร่วมกับผู้ประกอบการผลิตหน้ากากอนามัย ให้ผลิตสินค้าดังกล่าวให้มากขึ้น ซึ่งตนทราบว่าโรงงานหลายแห่งเพิ่มวงรอบการผลิต เพื่อให้ประชาชนได้ใช้อย่างทั่วถึง และต้องมี

มาตรการสำรองด้วย เพราะหลายประเทศขอมาเหมือนกัน ขณะนี้หน้ากากอนามัยขาดแคลนหลายประเทศ เราจึงต้องเตรียมการให้พร้อม นอกจากนี้ เราให้ความรู้ทั้งการสาธารณสุขและการแพทย์ว่า อาจใช้วิธีการทำหน้ากากอนามัยด้วยผ้า ซึ่งสามารถซักใช้ได้หลายครั้ง จะทนทานมากกว่าใช้หน้ากากอนามัยชั่วคราวแบบนี้ แต่ก็ต้องทำให้หน้ากากอนามัยมีจำนวนที่เพียงพอ ทั้งในส่วนที่จำหน่ายตามร้านค้าทั่วประเทศ

“หน้ากากอนามัยถูกนำไปจำหน่ายร้านค้าประชารัฐด้วย และร้านค้าต่างๆอีกส่วนหนึ่ง แต่ปริมาณผลิตไม่พอ จึงต้องเร่งรัดตรงนี้ รัฐบาลยินดีพร้อมสนับสนุนส่วนหนึ่งที่ได้รับมาก็นำไปแจกก็มี ทุกคนต้องเข้าใจว่า การผลิตภาคเอกชนและองค์การเภสัชกรรม (อก.) คนละแบบกัน อันนั้นเป็นเรื่องการตลาดการค้าของเขาที่มีค่าการตลาดอยู่พอสมควร ในส่วนของ อก.มีจำกัด ราคาจึงอาจแตกต่างกัน ก็ต้องดูในส่วนไหนจะทำประโยชน์อย่างไร อย่างน้อยเราก็ได้กำชับไปในทางปฏิบัติให้ได้มากที่สุด” นายกฯกล่าว

## กมราคาย้ำแจ้งไปแล้วไม่อนุญาต

ขณะที่นายอิทธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม เปิดเผยถึงกรณีมีข่าวว่า เรือสำราญ เวสเตอร์ดัม (Westerdam) พร้อมผู้โดยสารและลูกเรือกว่า 2,200 คน จะเทียบท่าที่ท่าเรือแหลมฉบัง จ.ชลบุรี วันที่ 13 กุมภาพันธ์นั้น ในเรื่องนี้ยืนยันว่าทางตัวแทนเรือดังกล่าวได้ประสานงานมายัง กรมเจ้าท่า (จท.) เมื่อวันที่ 10 กุมภาพันธ์ จริง เพื่อขออนุญาตเข้ามาจอดเทียบท่าที่ท่าเรือแหลมฉบัง ซึ่งกรมเจ้าท่าและการท่าเรือแห่งประเทศไทย (กทท.) โดยท่าเรือแหลมฉบัง ได้ประสานงานและประชุมร่วมกัน รวมถึงประสานกับกระทรวงสาธารณสุข และรมว.คมนาคม เรียบร้อยแล้ว ยืนยันว่าจะไม่ให้เรือดังกล่าวเข้ามา

เทียบท่าเรือในเขตประเทศไทยอย่างแน่นอขณะเดียวกันได้แจ้งผู้ประสานงานของเรือดังกล่าวว่าประเทศไทยไม่อนุญาตให้เรือดังกล่าวเข้ามาเทียบท่า เพื่อให้การควบคุมการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนาดำเนินการได้อย่างเคร่งครัด ประกอบกับ เมื่อมีกระแสข่าวออกไปผ่านสื่อโซเชียล ทำให้ประชาชนตื่นตระหนกและการเผยแพร่ข่าวดังกล่าวว่าเรือจะเข้ามาเทียบท่าที่ท่าเรือแหลมฉบัง ก็เกิดจากบริษัทเรือและตัวแทนที่มาประสานงานโพสต์ข้อความประชาสัมพันธ์ ออกไปขณะที่กรมเจ้าท่าไม่ได้อนุญาตและตอบปฏิเสธไปแล้ว

## อก.ผลิตเพิ่ม5ล้านชิ้นขายราคาทุน

ส่วนความคืบหน้าการแก้ปัญหาหน้ากากอนามัยขาดแคลนนั่น นพ.วิฑูรย์ คำนวณวิบูลย์ ผู้อำนวยการองค์การเภสัชกรรม (อก.)กล่าวว่า หน้ากากอนามัยป้องกันเชื้อโรคชนิดนี้สังเคราะห์สี่เหลี่ยมขาว ที่จำหน่ายและกระจายให้กับประชาชนและสถานพยาบาลนั้น เป็นของผลิตใหม่ ทอยส่งมอบทุกวัน ไม่ใช่ของเก่าค้างสต็อก และขายราคาทุนตามนโยบายรองนายกรัฐมนตรี และรมว.สาธารณสุข โดยขายชิ้นละ 1 บาท จำนวนที่สั่งผลิตไว้จำหน่ายราคาทุน เบื้องต้นนี้มีทั้งสิ้น 5 ล้านชิ้น และจะสั่งผลิตเพิ่มต่อเนื่อง หากต้องการเพิ่ม โดยช่วงนี้ร้านขายยาขององค์การทั้ง 8 สาขา แบ่งการจำหน่ายเป็น 2 รอบ รอบที่ 1 เวลาประมาณ 08.00 น. รอบที่ 2 เวลาประมาณ 12.00 น. เบื้องต้น 1 คน จะได้รับหน้ากากลอนามัยชนิดเขียวขาว 10 ชิ้น เพื่อให้กระจายถึงมือประชาชนได้ทั่วถึง

## ไทยพบติดเชื้อไวรัสเพิ่มอีก1

วันเดียวกัน ที่กระทรวงสาธารณสุข (สธ.) นพ.สุวรรณชัย วัฒนายิ่งเจริญชัย อธิบดีกรมควบคุมโรค และคณะ แดงความคืบหน้าสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาว่า วันนี้คณะผู้เชี่ยวชาญ 3 ด้าน รายงานพบผู้ป่วยโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา เพิ่ม 1 ราย เป็นนักท่องเที่ยวหญิง อายุ 54 ปี จากเมืองอู่ฮั่น เป็นผู้สัมผัสกับผู้ป่วยยืนยัน

รายเดิม รายที่ 22 ซึ่งถูกติดตามวัดไข้และสังเกตอาการทุกวันอยู่แล้ว และสั่งห้ามเดินทาง เริ่มป่วยวันที่ 6 กุมภาพันธ์ ด้วยอาการไข้ ไอ เจ็บคอ รับเข้ารักษาที่สถาบันบำราศนราดูร ในห้องแยกโรค และผลตรวจทางห้องปฏิบัติการยืนยันติดเชื้อเมื่อวันที่ 8 กุมภาพันธ์ นับเป็นรายที่ 33 ของไทย ขณะนี้อาการดีขึ้นแล้ว ซึ่งการค้นพบผู้ป่วยนี้แสดงให้เห็นถึงความเข้มข้นของการค้นหาผู้ป่วยเพิ่มเติม เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดในวงกว้าง

“ขอให้ประชาชนอย่ากังวลว่าผู้ป่วยรายนี้จะแพร่โรค เพราะตั้งแต่ที่พบผู้ป่วยรายที่ 22 เราได้ติดตามเฝ้าระวังมาตลอดพอรายล่าสุดซึ่งเป็นผู้สัมผัสใกล้ชิด มีไข้ก็เอาเข้าห้องแยกโรคเลย” นพ.สุวรรณชัย กล่าวยืนยันมาตรการเฝ้าระวัง และว่า จนถึงขณะนี้ประเทศไทยมีผู้ป่วยสะสมทั้งหมด 33 ราย รักษาหายออกจากโรงพยาบาลแล้ว 10 ราย ส่วนผู้ป่วย 2 ราย ที่อาการหนักคือผู้ป่วยอายุประมาณ 70 ปี มีวัณโรคร่วม และผู้ป่วยอายุประมาณ 30 กว่าปี ได้รับแอนติบอดีของคนขับแท็กซี่ที่รักษาหายไปก่อนหน้านี้ยังอยู่ระหว่างรอผล อาการทรงตัวทั้ง 2 ราย

## สั่งผู้ตรวจฯเขต6ถกการทำเรือ

นพ.สุวรรณชัยกล่าวต่อว่า สำหรับกระแสข่าวเรือสำราญเอ็มเอส เวสเตอร์ดัม (Westerdam) ขอเทียบท่าที่ท่าเรือแหลมฉบัง จ.ชลบุรีนั้น มีการประสานเข้ามาจริง แต่ยังไม่ได้รับอนุญาตให้จอดเทียบท่า ซึ่งเมื่อคืนวันที่ 10 กุมภาพันธ์ นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรมว.สาธารณสุข ได้หารือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รวมถึงรมว.คมนาคม เบื้องต้นยืนยันว่ายังไม่ได้อนุญาตให้เรือดังกล่าวเข้ามาจอด และเรือลำนี้ไม่ได้มีเส้นทางเข้ามาไทยตั้งแต่แรกอยู่แล้ว อย่างไรก็ตาม มอบให้ผู้ตรวจราชการเขตสุขภาพที่ 6 ผอ.กองโรคติดต่อระหว่างประเทศ หารือร่วมกับการท่าเรือ เพื่อกำหนดดำเนินการต่อไปให้มั่นใจไม่ให้นำพาโรคติดต่อเข้ามาในประเทศ ทั้งนี้ กระทรวงอาศัยอำนาจตาม พ.ร.บ. โรคติดต่อ 2558 ในมาตรา 23 ให้มีคณะกรรมการประจำช่องทางเข้า-ออก ซึ่ง

ท่าเรือแหลมฉบังก็มี และตามมาตรา 39 กำหนดเหตุสงสัยว่าเรือมาจากท้องที่ หรือเมืองท่าที่มีโรคระบาด กฎหมายให้อำนาจเจ้าพนักงานควบคุมโรคประจำด่าน มีอำนาจตรวจผู้เดินทางและพาหนะพิจารณาเรื่องการเข้าเมือง ซึ่งขณะนี้กระทรวงคมนาคมติดตามใกล้ชิด ส่วนสธ.ดำเนินการควบคุมโรคโดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของประชาชนและประเทศสูงสุด แต่มีสิ่งหนึ่งที่เรากลับไปด้วยคือ มนุษยธรรม

## อาการดีขึ้น-2รายเตรียมให้กลับบ้านได้

นพ.ณรงค์ อภิกุลวณิชย์ รองอธิบดีกรมการแพทย์ กล่าวว่า ในส่วนผู้ป่วยที่อยู่ในการดูแลของรพ.ราชวิถี และสถาบันทรวงอก รวม 7 คนนั้น ทุกคนอาการขึ้นตามลำดับ เตรียมให้ออกจากโรงพยาบาล 1-2 ราย เร็วๆ นี้ และเพื่อเป็นการรองรับสถานการณ์ที่เมื่อจะระบาด ยืนยันว่าตอนนี้เรามีห้องแยกโรคเพียงพอทั่วประเทศ และขณะนี้สั่งการไปยังทุกจังหวัด ให้ดำเนินการตั้งคลินิกแยกผู้ป่วยโรคระบบทางเดินหายใจ แยกจากผู้ป่วยกลุ่มอื่นๆ โดยเฉพาะในแหล่งท่องเที่ยว